

En la capital. 4.50 pías trimestre  
 Fuera de la capital. 5 id. id.  
 Ultramar en oro. 15 id. semestre  
 id. un año en oro. 25 id. id.  
 Extranjero. 7.50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4. 3.º 1.º

# LA LUCHA

En la 1.ª página una línea por día.—En la 2.ª, 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y a los suscriptores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 1.ª página. Remite cinco céntimos en cada línea, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.50 a 4 pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 61, Rue de Grammont

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

Gerona, viernes 7 de Abril de 1893.

NÚMEROS SUELTOS 25 céntimos.

N.º 4.950

## Triste expiación.

Como quiere que en alguno de mis artículos he tratado de la cuestión del Panamá, creo un deber hacer constar, como saben ya los lectores, que de los individuos que fueron llevados á la Sala de lo criminal, han resultado libres Mrs. Beral, Proctts, Duque de la Fauconnerie y Fontaine. Charles de Lesseps, Blondin y Baihaut fueron condenados á 2 años de prisión los dos primeros y á cinco el último, más á una restitución de 750.000 francos á la Compañía de Panamá y degradación de derechos civiles á perpetuidad.

Baihaut se encuentra en la prisión de Etampes situada en la calle de la Judería, prisión que no reviste un aspecto exterior sombrío como la mayoría de las cárceles que tan solo de verlas se apesadumbra el ánimo, pero tiene un no sé qué que os hace sufrir. Esta cárcel modelo tiene una coquetería que da pena. Por su aspecto, por su silencio y por su limpieza, mejor parece un convento en el que el espíritu se encuentra aprisionado, pero que sabe llevar esta prisión con gusto por encontrarse en el seno del bien, en donde se extasia de amor hácia Dios y siente los goces de una dicha inefable.

Yo no sé si todos cuantos han penetrado en un convento sienten lo mismo; pero por mí sé decir, que aun que comprendo que la religión debe estender su desarrollo en medio del bullicio humano, en donde gravitan las almas que de ella necesitan, confirmando el aforismo de San Vicente de Paul «Por celda un cuarto y por claustro la calle», siempre que mis pies han pisado el umbral de un convento, ya sea de hombres ó mujeres, aunque fuese bídico me pasaría lo mismo, he sentido una emoción que me ha embargado el espíritu de cierta alegría velada por una gasa de tristeza.

Pues bien: al entrar en esta cárcel modelo, he sentido una afección que puedo llamar religiosa, ya que me inclinaba el espíritu hácia la piedad.

Aquella coquetería que al entrar he visto en mi alrededor formada por un lindo jardín que rodea el edificio, en el que véanse lindas macetas cuyas plantas principian á poner sus botones, dentro de poco convertidos en hermosas flores, y oír el canto de uno que otro pájaro en los árboles que existen, me revelaba la libertad que siente la naturaleza dentro de un medio que revisita la más completa reclusión, y cuando pensais que los seres que la sufren no son desanimados, de esos que parecen haber nacido para el crimen, sino tristes individuos que la pasión por las riquezas, por la competencia de poder ostentar vanidades les ha arrastrado hasta el extremo de perder el entendimiento y no ver el daño que hacian á sus semejantes hasta tanto que la ley y la opinión pública háles hecho entrar en razón, y veis en ellos unos ojos que se deshacen en lágrimas y una alma que se consume por el peso que lleva en su conciencia, se siente ese penar que he dicho producido por el deber que impone el rigor de la ley y la simpatía que merece el arrepentimiento.

En el n.º 17 de esta cárcel, se halla sufriendo su condena el ex-ministro Baihaut cuyo régimen ha de ser para él terrible. Baihaut fué trasladado á esta cárcel modelo para que su expiación fuese menos larga, pues beneficia de una cuarta parte de la pena; condenado á cinco años de prisión, tendrá que pasar tres años y nueve meses en este establecimiento que cuenta 34 celdas, de las cuales cinco, situadas en la parte superior, se hallan destinadas á las mujeres.

Su régimen es bastante largo. Cada detenido viene obligado á salir de su cuarto y dar un paseo una hora al día, no pudiéndose encontrar jamás dos prisioneros.

Este paseo es una medida higiénica á la que deben todos someterse. Desde su entrada hasta su salida, no pueden ver sino á los guardias encargados y á los parientes ó amigos que vayan á pedir por ellos. Al atravesar la galería, pueden, si lo juzgan conveniente, cubrirse la cabeza con un capuchón que llevan como los monásticos.

Tienen derecho de pedir á la cantina sus comidas, con la condición de que su gasto diario no pase de dos francos cincuenta céntimos, siendo el vino negado, salvo con una orden especial del prefecto debido al parte facultativo, y que se dá durante un tiempo determinado.

Los detenidos trabajan, pero parece que Mr. Baihaut se halla exento del trabajo y tiene derecho á poder hacer varios paseos durante el día, y tener el gas alumbrando hasta las diez de la noche.

El antiguo ex-ministro ocupa el cuarto número 17, en el primer piso, contiguo al de Mr. Turpin el inventor de la melinita, ignorando cada uno su vecindad.

Según me contó Mr. Balme, Mr. Baihaut desde su llegada parece una momia; lee poco apesar de haber pedido muchos libros. No prueba casi nada de las comidas que se le sirven: pasa horas enteras sentado en el banco apoyada su cabeza entre sus manos, y precisa que el guardia le ruegue varias veces para hacer abandonar su cuarto y dar un paseo reglamentario. Todo le es indiferente. Cuando le piden lo que desea comer, contesta: «Todo me es igual, no tengo apetito».

Nunca habla; Mr. Balme, que sabe por experiencia que este estado engendra las ideas más siniestras, para distraerle háse atrevido á decirle alguna vez: «Valor, no os acogojéis, pedid libros, leed y escribid, en una palabra, ocupad vuestro espíritu.» ¿Para qué? hále dado por respuesta, y añadido: «No veis que esta existencia es espantosa, es preferible no existir?» En este estado de desespero, y temiendo que no atentara á sus días, Mr. Balme ha encargado una guardia especial de día y noche para vigilar el ex-ministro.

Mr. Turpin, su vecino, por el contrario, creyéndose inocente, trabaja. Su cuarto está lleno de libros y revistas científicas que se hace mandar de París. No ha demostrado jamás abatimiento alguno.

Los cuartos son bastante grandes, bien ventilados, blanqueados y el suelo de madera encerado de un verde botella. Su mobiliario lo componen una cama de las que se pliegan, una mesa y un banco junto al muro, un retrete y un grifo que dá la ración diaria de agua; un mechero de gas se halla cerca de la mesa.

Mr. Baihaut ha recibido un colchón como suplemento, y su mobiliario ha sido aumentado con una silla y háse permitido que el banco esté ornado de varios objetos de su pertenencia.

Viene obligado, como todos los demás, á tener que hacer la limpieza de su cuarto todos los días. A tener que arreglarse la cama todas las mañanas, pasar el plumero, y cada domingo, por la mañana, á tener que encerar, botella en mano, todo el suelo de madera.

Esta obligación, insignificante si se quiere cuando uno está en su casa, para muchos un entretenimiento higiénico, ha de ser terrible para un hombre que ha disfrutado todos los honores, ha de ser una expiación que debe filtrar en su conciencia y que debe recordarle aquella mesa en la que firmaba decretos que, al llegar y sentirse junto á ella al verle limpia y arreglada, se conocia que una mano había pasado por ella, mano que temía á un ministro.

Lo que va de ayer á hoy!

Rudaldo Tarruella.

Paris 3 de Abril de 1893.

## Desde Madrid.

4 Abril de 1893.

Tretándose de Francia, ¿qué puede sorprendernos ya?

Inútil es decir que en las últimas cuarenta y ocho horas ha cambiado tan radicalmente el aspecto de las cosas con el fracaso de Mr. Méline en sus gestiones para constituir gabinete, que aleja todo motivo de recelo y temor, volviendo aquellas al mismo ser y estado que antes tenían.

Pero es muy significativo el hecho de que, contando en las Cámaras con tanta fuerza los elementos proteccionistas, el golpe lo hayan recibido precisamente de uno de los Ministerios que más directamente se relacionan con esos intereses; del Ministerio de Hacienda.

La falta de un político de talla que se haya decidido á ocupar aquel Departamento bajo las inspiraciones de Mr. Méline, ha sido el motivo decisivo del fracaso.

Esto nos demuestra, que si los proteccionistas cuentan en la Cámara francesa con grandes fuerzas, éstas son aportadas por los Departamentos rurales, y si constituyen el número, les falta la inteligencia, fenómeno singularísimo que hace esperar que, en las próximas elecciones, queden reducidas á la más absoluta importancia.

Semejante convicción, y el hecho de que Mr. Peyrol indicado actualmente para el Ministerio de Hacienda, es ardiente partidario de la expansión comercial, nos pone á cubierto, como anteriormente hemos dicho, de todo golpe de manos de los excesos proteccionistas; aparte de que el Ministerio que se forme, tendrá el carácter particular de un gabinete de negocios ó transacción, con misión especial de legalizar la situación económica que le habrá de absorber todo el tiempo que queda de vida á las Cámaras actuales.

## Desde Olot.

### DE LUNES Á LUNES.

Aprovechando esta semana, héme trasladado á mi país natal, del que conservo los mejores recuerdos y al cual profeso un cariño inmenso que solo la muerte podrá extinguir, haciéndome partícipe de sus alegrías como de las desgracias que al mismo puedan afectar.

Semana Santa, en que los morigerados habitantes de esta villa se entregan por completo á la contemplación del Augusto Sacrificio realizado por el Hombre Dios en este valle de lágrimas; lo desahogado del tiempo húmedo y lluvioso, ha llenado las esperanzas de los pobres labradores que temían por sus cosechas despues de la pertinaz sequía que agostaba sus campos, ha sido causa de que las funciones de esta Semana no se hayan prestado como otras veces al realce de las mismas; pero esto no ha sido obstáculo para que este pueblo haya dejado de cumplir sus deberes religiosos asistiendo á los Divinos Oficios y visitando los monumentos en los cuales su iluminación fué espléndida, contribuyendo el vecindario con sus ofertas y con el celo que les legaron sus pasados.

Las funciones del Jueves y Viernes Santo celebradas en esta Iglesia Parroquial, fueron como siempre solemnes, contribuyendo á la misma la presencia de nuestra Ilustre Corporación Municipal, aun cuando fué de lamentar la escasa representación del viernes, debida al parecer, al estado de descomposición en que se halla dicha Corporación.

Llamóme la atención que el celebrante no fuera nuestro joven y virtuoso Cura Párroco como de costumbre, pero luego supe que se hallaba enfermo, deseándole un completo restablecimiento.

La Cofradía de la Purísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, de Nuestra Señora del Carmen, tuvo el buen acierto de

confiar el pendón principal, en su carácter de Diputado provincial, á D. Joaquin Vayreda en la procesión que debia verificarse, según costumbre, el jueves por la tarde; pero no pudo realizarse por la pausada lluvia que duró todo el día, celebrándose el viernes, y lo inseguro del tiempo fué causa de que no fuera el pendonista tan acompañado como era de esperar, sin embargo de que no dudo quedaria sumamente agradecido del numeroso y distinguido acompañamiento, y no podía por otra parte menos de suceder así como jefe del partido carlista y teniendo amigos en los demás partidos, Presidente del Centro Catalanista y dueño de una importantísima fabricación artística, lo que unido á su alta posición social y artista de corazón que honra á esta población, sin embargo de que su carácter poco comunicativo le resta muchas simpatías.

El sábado mejoró el tiempo cual si quisiera asociarse al toque de gloria, proporcionando el sol sus benéficos rayos y cumpliéndose el refrán de que no hay sábado sin sol ó pastora sin amor.

Domingo y lunes espléndidos para ir á la romería del Triay, donde se reúne la juventud elegante para entregarse por completo á la alegría propia del día.

Tengo tomados algunos apuntes en mi cartera para el próximo lunes, y la maleta preparada para regresar de nuevo á mi destino.

Habiame reservado para lo último el feliz acuerdo del Centro Catalanista de ésta. No se trata, no, de la conveniencia é importancia que requería, el que los individuos nombrados por el mismo al ir á formar parte de las Juntas Soberanas de Manresa para dotar á la región catalana de una sabia y prudente constitución indiscutible ni reformable é inalienable para conservar íntegras nuestras costumbres, usos y leyes, sino tambien para imponerlas á las demás regiones de España (y tal como me lo contaron lo consigno), el que fueran precedidos de unos maceros á la antigua usanza, con sus correspondientes emblemas de las barras catalanas, acuerdo que los demás centros hubieran aprobado resultando dicha fiesta, que ha de formar época en la Historia de España, mucho más variada y lucida; pero que los demás rehusaron por esplendorosa ya que el objeto y tendencias de la misma era sumamente democrática.

Y en efecto; háse procedido á la formación de una junta para investigar y denunciar la riqueza del Centro y Mediodía de España, formando desde luego un fondo para los gastos que esta medida pueda ocasionar, que no dudo que si llega á oídos del señor Ministro de Hacienda, ha de valer á los autores é iniciadores de tan patriótica idea no solo las gracias de Real Orden, por más que yo en su lugar les concedería un título nobiliario pues qué es moco de pavo ante la penuria de la Hacienda nacional, que unos caballeros particulares que solo por patriotismo se ofrecen nada menos que á servir de simples investigadores sin sueldo?

Ah! temblad grandes industriales, comerciantes y artistas poseedores de espléndidos palacios y primeros contribuyentes por territorial, que en esa coronada villa del oso y del madroño creiais estar seguros ó contabais que con las medidas adoptadas por el gobierno del gran Sagasta no os habian de afectar en lo más mínimo! no, esto no podía suceder existiendo y funcionando con toda regularidad el Centro Catalanista de esta, honra y gloria de la Nación Española, que atento siempre al bien del país y de su comarca solo siente hambre y sed de justicia.

¿Pero, señor, porqué había de morir Cervantes sin conocer tales regeneradores?—A. B. C.

Olot 3 Abril.

## Noticias locales y generales

Según dice *El Orden* de Figueras, las próximas ferias de Santa Cruz estarán muy desanimadas por lo que a distracciones se refiere, toda vez que solo por ahora se sabe de una que organizan los velocipedistas.

—Según se desprende de la carta que en otro lugar publicamos, también en el Ayuntamiento de Olot anda suelta la bruja de las divisiones. ¡Claro! Si el Ayuntamiento de la capital de España es el ejemplar más grande que se conoce de desprestigio y rencillas ¡qué extraño que en provincias se cuenten Ayuntamientos desquiciados y llenos de inquinas y apasionamientos lo más sensibles?

—Se han encontrado todas las alhajas de la Virgen del paso incendiado en Sevilla. Dichas alhajas valen 10.000 duros, y pertenecen a las familias de varios hermanos de la Cofradía.

Se calcula en 5.000 duros el importe de los desperfectos causados por el fuego.

—Signe en estado desesperado en la enfermería gravísima que le aqueja, el médico de Darnius D. Joaquin de Masdevall, hermano del Director de *El Orden* de Figueras, quien salió antes de ayer de dicha ciudad para personarse al lado del enfermo.

—Los carniceros han entrado en competencia y el público se beneficia. Comenzó uno de ellos por bajar en diez céntimos el precio del kilogramo de carne, y todo estuvieron que seguirlo. Ahora hay otro que puja a la baja y tendrán que seguirlo los demás, lo cual demuestra que los tablaeros ganan mucho y quieren ganar menos.

Ya otras veces ocurrió lo de ahora, hasta que llegaron a una avenencia. Eso sí, en cuanto se avienen, se confabulan y vuelven a elevar los precios, lo cual que conviene al vecindario no haya paz entre los del grémio.

—Es imponente la ceremonia del lavatorio de piés el Jueves Santo en Roma, según un testigo presencial.

La ceremonia se efectúa en el fondo del ala derecha de San Pedro, en la capilla de los Santos Proccés y Martiniano.

El sitial del Papa se halla elevado bajo un dosel que domina toda la iglesia.

Alrededor se sitúan los Cardenales; a la derecha el banco ocupado por los apóstoles, a quienes el papa lava los piés.

El Santo Padre retira su capa y la reemplaza por un delantal de tela blanca ornada de encaje; entonces cada apóstol adelantando el pié derecho, y el Papa se lo lava en una vasija roja, se lo enjuga y lo besa.

Luego los apóstoles reciben una medalla de oro, un poco de dinero... y un ramito de violeta.

—Con objeto de pintar un cuadro al óleo alusivo a la titánica lucha que por la patria y su independencia sostuvieron con los franceses nuestros padres al principio del siglo, ha llegado a esta ciudad el joven pintor D. Jaime Vilallonga, según dice un apreciable colega local.

Damos al artista la bienvenida, deseando lleve con gloria y provecho a feliz término su cometido.

—Solemos hablar con sobrada ligereza del atraso en que se encuentra en general toda España.

Pues bien; quién creará que más de la mitad de las casas de París no están alumbradas con gas ni con luz eléctrica?

Nada más cierto, sin embargo. De las 85.000 casas que comprende la capital, solo 25.000 poseen gas y luz eléctrica. Las demás solo se alumbran con petróleo.

—Se han inaugurado en el término de Bescanó, según se nos dice, las obras de construcción de una fábrica de cintas, para cuyo movimiento se aprovechará como fuerza el agua del Ter. Parece que la casa constructora es extranjera.

—Mucho fué el público que asistió antes de anoche a la sesión del Ayuntamiento, pero quedó chasqueado, porque al tener que tratarse de la inmoralidad que se nos dijo se trataría, se declaró secreta la sesión. ¿Qué pasó en esta parte secreta? No lo sabemos porque los señores Concejales se han encerrado en el mayor de los

mutismos; solo hemos podido recoger las especies de que se discutió acaloradamente, que se nombró una Comisión a quien se ha encargado la instrucción de un expediente administrativo, y hasta se habla de una denuncia que se formulará ante los tribunales de justicia.

No sabemos más y todo ello por referencias.

Lo que sí sabemos y así se dice, es que la Audiencia del Territorio ha ordenado se amplien las declaraciones de algunos Concejales, con motivo de la causa instruida por el descerrajamiento de unos cajones de la Alcaldía, de cuyo abusivo suceso dimos cuenta a su debido tiempo.

La cosa pues, promete, y Dios quiera no salga alguien con las manos en la cabeza.

—En Arras, población francesa, acababan de encontrarse 250 monedas romanas de plata de diferentes modelos, del Alto Imperio; entre ellas hay piezas con la efigie de Othón, de Nerón, de Septime Sévère, de Trajano, de Adriano, de Gela, de Helio-gáballo, de Faustino y de Julia.

En ese descubrimiento figuran también tres piezas de oro de Claudia, de Marco y de Antonino.

También se han encontrado dos vasos de tierra cocida, que tienen en el exterior relieves de personajes y animales.

Uno mide 23 centímetros de diámetro y 11 de altura. Otro, 18 centímetros de diámetro y 8 de altura.

—Ayer tarde tuvimos truenos y varios chaparrones que las nubes nos regalaron inopinadamente.

—Para el trece del actual han sido de nuevo citados los Diputados provinciales para que celebren sesión. Veámos a ver si ese día se reúnirá número suficiente.

—Leemos en un periódico parisiense algo sobre el célebre tenor Tamagno, que pinta la avaricia del gran artista.

Tamagno a pesar de que su fortuna se eleva a tres millones de francos, lava con sus propias manos la ropa blanca.

Tiene un hermano a quien hace contratar de artista en los teatros en que canta el famoso tenor, y a quien obliga, en reconocimiento, servirle de ayuda de cámara, no pagándole, por supuesto, ningún salario.

Si esto es verdad, benévolutamente pensando, más bien que avaricias, podían calificarse tales hechos de rarezas del género.

—Se le ha extraviado la cédula personal al vecino de Pontós, D. José Benal. El documento tenía el número 237 y era de 11.ª clase.

—Se ha ordenado la busca y captura del soldado desertor del Regimiento infantería de Gerona Juan Canals Barrisá, natural de San Miguel y vecino de Santa Pau.

—Para evitar responsabilidades a los Alcaldes y Secretarios de los Ayuntamientos en su calidad de presidentes y secretarios de las Juntas municipales del Censo, la presidencia de la provincial llama la atención de las mismas respecto a la rectificación del Censo electoral.

—Los soldados del regimiento infantería de Valencia que guarnecen la plaza de San Sebastián, han cedido su haber de un día a los perjudicados por el incendio ocurrido días pasados en dicha capital.

Los jefes y oficiales del Cuerpo expresado también iniciarán otra suscripción.

—El Jefe Auxiliar de Somatenes de este partido y Santa Coloma de Farnés cita, llama y emplaza a los que quieren declarar en pró o en contra del expediente que está instruyendo para el ingreso en el orden de beneficencia del Cabo del Somaten de Bordils D. José Comas Barnosell que salvó, con inminente peligro de su vida, la de una joven que cayó a una acéquia caudalosa, de cuyo humanitario hecho dimos conocimiento a nuestros lectores algún tiempo hace.

—La Junta provincial de instrucción pública, ha ordenado a los Maestros de ambos sexos formen el presupuesto de gastos de material para el próximo año económico, consignando como partida de ingreso la cuarta parte de dotación de las escuelas respectivas.

Los presupuestos deben entregarlos los

profesores a las Juntas locales en el mes corriente y éstas lo remitirán a la provincial en el próximo Mayo debidamente informados y con los inventarios correspondientes.

—A una edad muy avanzada, falleció a las ocho de la mañana de ayer la virtuosa madre de nuestro particular amigo D. Pedro Mártir Valentí, cuyo entierro tendrá lugar hoy a las cuatro de la tarde.

Nos asociamos al dolor que embarga a nuestro apreciable amigo y familia por tan sentida pérdida, reiterándoles nuestro más sentido pésame.

—Acaba de fallecer en Sierck, a los noventa y tres años de edad, un valiente soldado francés.

El padre Pideamourt, según se le llamaba cariñosamente, tomó parte en su larga vida en todas las campañas que libró Francia contra el extranjero durante más de medio siglo.

Con el duque de Angulema estuvo en España; con las tropas de Carlos X fué a la Argelia; peleó contra Austria y contra Prusia en tiempo de Napoleón III, y últimamente, a los setenta años, operó en las vanguardias francesas contra los alemanes.

Admitido, dispensándole su avanzada edad, por el general en jefe, se alistó en un pequeño cuerpo de franco-tiradores, y durante tres meses realizó verdaderas heroicidades.

El valeroso soldado no pasó del grado de sargento.

—Con objeto de consultar a las eminencias médicas de Alemania la enfermedad que sufre, y que desgraciadamente se ha agravado, nuestro ilustre amigo y jefe don Francisco Romero Robledo, ayer salió para París y Berlín. En París permanecerá hasta hoy en el Hotel del Ateneo.

De todo corazón rogamos a Dios devuelva al querido amigo la salud perdida para bien de la patria, alegría de su amantísima familia y satisfacción de los que le profesamos verdadera e invariable amistad.

**AYUNTAMIENTO.**—En la sesión pública ordinaria celebrada el miércoles último, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Quedar enterado con gratitud, del contenido de una carta del señor Conde de Serra y Sant Isale, ofreciendo, como Senador por esta provincia, sus servicios a la Corporación municipal.

Quedar enterado de un oficio del señor Gobernador de la provincia, trasladando una Real Orden por la que se admite a don Francisco de Ciurana la dimisión del cargo de Alcalde.

Aprobar una proposición suscrita por varios señores Concejales, pidiendo que el señor Ciurana pase a formar parte de la Comisión de Hacienda y el señor Corominas de la de Fomento en sustitución del señor Carreras que, como Alcalde interino, deja de pertenecer a la misma.

Disponer que por la Comisión respectiva se informe acerca de la conveniencia de colocar unas balustradas en los balcones del cafetín del Teatro.

Aprobar el abono del sermón de Cuarenta Horas.

Dejar sobre la mesa una proposición, pidiendo se varien los días señalados para la celebración de sesiones ordinarias.

Pasar a informe del Arquitecto municipal dos mociones del señor Prunell.

Siempre produce magníficos resultados.

(Desconfiar de las imitaciones.)  
Certifico: Haber usado en la enfermería de mi cargo la Emulsion Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa, en todas aquellas enfermedades cuya causa depende de una anemia general o una diátesis especial, en particular en la tuberculosis y escrofulismo, habiendo obtenido magníficos resultados.  
Y para que conste, libro el presente en Palma de Mallorca a 22 de junio de 1886.

Dr. JUAN L. BEAUS.

## NOTICIAS DE MADRID

(4 Abril)

El Consejo celebrado ayer en la Presidencia duró cuatro horas, invirtiéndose en despachar asuntos administrativos y hablar de las elecciones municipales, de la situación del Ayuntamiento de Madrid y

la combinación de senadores vitalicios. Los asuntos administrativos que lo fueron de expediente, carecen de importancia.

—En el nuevo presupuesto para la conservación de carreteras que presenta el Sr. Morat, se logra una economía de 1.070.000 pesetas, y al hacerlo extensivo a todas las provincias, se ahorrarán 7 millones próximamente.

—Se nota agitación entre los filibusteros cubanos.

—En el Consejo de ayer, y al hablar de las elecciones municipales, nada nuevo añadieron los ministros a lo ya dicho por la prensa en pasados días. Solo se convinieron y ratificaron el aplazamiento de las dichas elecciones.

—Los senadores vitalicios que hoy se presentarán a la reina, son los siguientes: Ferreras, Vicealmirante Valcárcel, Albarreda, marqués de Baamonde, Bermúdez Reina, marqués de Cayo del Rey, León y Catumbur (D. Luis), S. Juan, marqués de Campo Sagrado, Nieto y Serrano (D. Matías), y Moncasi (D. Francisco).

Para la vacante que queda, se cita a los señores Bea, Ulrunvema y Tuñón; más probable este último.

—Anoche se reunió en el Congreso la minoría republicana, acordando seguir una conducta en las cámaras derivadas de las bases en que han pactado la unión. A la reunión asistieron los Sres. Pi, Muro, Salmeron, Pedregal, Prieto, Bengoa, Ballesteros, Moya y Esquerdo.

—La reunión anunciada por el Sr. Cánovas, se verificará mañana en el Círculo conservador.

—La Gaceta publica hoy la siguiente combinación de gobernadores: Cuenca, Nolasco; Guadalajara, Fernández Vega; Burgos, Calatrava; Ciudad Real, Negrete; Oviedo, Rivas Moreno; Huesca, Goner de Serna; Murcia, La Paliza; Pamplona, Sainz de Varanda.

—Han sido nombrados; presidente del Senado, Marqués de la Habana; vicepresidentes Montejo, Romero Giron, duque de la Victoria, y marqués de San Juan de Puerto Rico.

—Pronto estarán terminados los tratados comerciales con algunas potencias europeas.

—El Sr. Capdepon presidirá la comisión de actas del Congreso y el Sr. Canalejas la de incompatibilidades.

—Hoy se ha verificado la sesión preparatoria en ambas Cámaras.

Podrá abrirse en el Congreso el Sr. Puigcerver; en el Senado compondrán la mesa de edad los Sres. Marqués de Villamejor, como presidente, y los Sres. Marqués de Mochales, Aquiar, Pérez García y Rozpide, como secretarios.

—Entre los tradicionalistas, se han iniciado hondas desavenencias con motivo de las pasadas elecciones. La derrota en Cataluña del Sr. Llauder y la elección en Navarra del Sr. Ochoa, han púesto de relieve no pequeños disgustos.

## APERTURA DE LAS CORTES

Madrid 5.—A las dos de la tarde han estado de Palacio D. Alfonso, la reina regente y los demás individuos de la familia real.

En las calles del tránsito había, como de costumbre, numeroso gentío, viéndose colgadas en los balcones de algunos edificios.

D.ª Cristina viste un rico traje gris, preciosas joyas y una diadema, con las insignias de la orden de María Luisa. D. Alfonso viste un traje a la marinera de terciopelo.

La infanta Isabel ostenta un traje crema y el infante D. Antonio de Orleans el uniforme de húsar y el Toisón de Oro.

El tiempo que amenaza lluvia, se ha despejado.

En la carrera formaban fuerzas vestidas de gala.

La comitiva seguía el orden siguiente: Una sección de escolta real; varios palafreneros montados; los reyes de armas montados en el landó de los tronos; gentiles hombres; un lujoso carruaje conduciendo a la infanta Isabel y a su cámara.

la condesa de Superunda; la de Sást go, camarera mayor de la reina regente; el jefe mayor de Palacio; batidores de la escuela real; el coche de concha conduciendo á los infantes, secciones de batidores y el coche de lujo tirado por ocho caballos que conduce á la reina regente y al rey.

El acto de salir la comitiva régia ha sido anunciado con el disparo de 21 cañonazos.

La reina regente ha leído hoy el Mensaje de la Corona. Comienza dicho documento, como de costumbre, dando la bienvenida á los diputados, cuya reunión en el Parlamento, dijo, parecía disminuirle el peso de las obligaciones de la Corona, ya que son las Cámaras las que deciden del bien de la nación, cuyo bien es anhelo especial de la reina, como lo es de todos los españoles que quieren á su patria.

Dedica un párrafo á la misión de educar al rey, para que ya en el trono pueda, con su prudencia y sus virtudes, labrar la felicidad de la nación.

Añade luego al malestar económico, reconociendo que se halla perturbada la acción productiva y comercial del país, lo cual hace necesaria una campaña enérgica que normalice la vida financiera nacional, necesidad sentida por todos los hombres de buena voluntad, y que tienen su raíz en los estragos producidos por las pasadas discordias.

Afirma que el Gobierno actual no tiene otra razón de existencia que la necesidad de satisfacer los anhelos de una normalización económica, manifestada por modo que no deja lugar á duda, por todos los órganos de la opinión pública.

Añade luego, el Mensaje, á las relaciones diplomáticas, haciendo hincapié en las muestras de consideración obtenidas por España al celebrar el cuarto centenario del descubrimiento de América, y se ocupa también de la visita de los infantes D. Antonio y D.<sup>a</sup> Eulalia á la Exposición Universal de Chicago.

Habla luego de los tratados, celebra las ventajas del convenio con Portugal y anuncia la próxima conclusión de los que se están negociando con los Países Bajos y Suecia, y Noruega.

Anuncia también la reforma de las leyes de carácter civil en sentido de hacer más barata la administración de justicia y fomentar el crédito inmueble.

Habla luego de la crisis económica y de los medios de combatirla y manifiesta la esperanza, en días mejores para la marcha financiera nacional, gracias al esfuer-

zo que de todos exige la patria, y al cual contribuirán todas las clases seguramente, incluso el ejército y la marina, sin que esto implique el cercenamiento de las fuerzas que garantizan la independencia de la patria y la realización del derecho.

Refiriéndose luego al Banco de España, dice que se ha de dejar mayor libertad á este establecimiento en sus relaciones con el Tesoro, para que así pueda atender más á su fin peculiar, ó sea al auxilio del comercio.

Anuncia la presentación de un proyecto de ley de administración local, que reformará los organismos provinciales y municipales y otras leyes destinadas á fomentar la riqueza del país impulsándola y consolidándola.

Refiriéndose á las colonias, dice respecto á Cuba que, contando con una gran potencia productiva, carece de un floreciente estado económico que guarde proporción con aquella, de aquí deduce una necesidad de reformas administrativas en el gobierno de la gran antilla, particularmente por lo que respecta al régimen arancelario; así confía estrechar las relaciones de afecto entre la Metrópoli y la Gran Antilla.

Enseguida el señor Sagasta, presidente del Consejo de ministros, acercóse á la reina regente y le pidió autorización para declarar abiertas las Cortes y así lo hizo una vez le fué concedida.

Al descender del trono y atravesar el salón de sesiones para retirarse, fueron el rey y la reina objeto de grandes manifestaciones de afecto.

A la puerta del Senado se reprodujo la ovación.

La familia real ha sido objeto de muestras de deferencia durante el tránsito hasta la llegada al Senado.

Allí ha sido objeto de una ovación por parte de los senadores y diputados.

Los ministros, de uniforme, reciben á los reyes, como también las comisiones de senadores y diputados nombrados al efecto.

Luego la familia real penetra en el Senado, mientras las músicas tocan la marcha real y muchos legisladores dan vivas al rey y á la reina.

El salón de sesiones está deslumbrador; los palcos repletos y los escaños llenísimos.

**EL 1.º DE MAYO.**

El Comité nacional del partido obrero ha dirigido una circular á todos los traba-

jadores, dándoles reglas é instrucciones para la manifestación de 1.º de Mayo.

De dicha circular son los siguientes párrafos:

Si el Gobierno de Sagasta se colocara á la altura del Gobierno de Cánovas, impidiendo la manifestación en las calles, entonces la conducta que habrían de observar todos los elementos que quieren el mejoramiento y la emancipación de la clase obrera, sería la misma que se adoptó el año pasado; esto es, la celebración de grandes reuniones y de todos aquellos actos que produzcan la mayor agitación.

Para instruirnos lo más posible; para crear convicciones; para formar un poderoso y disciplinado ejército; para, en una palabra, colocar á la clase trabajadora en situación de emanciparse y emancipar á la vez á todos los hombres, necesitamos vivir dentro de la legalidad. El día que hayamos obtenido de ella todo lo que es dable obtener, y sea estrecha para poder movernos é impida la realización de nuestras aspiraciones, ese día haremos lo que todas las clases sociales y todos los partidos han hecho: pasar por encima de ella y llevar á la práctica nuestros ideales.

**Sección Comercial.**

**Cierre de Bolsa de Barcelona.**

Interior.	72'30	—
Exterior.	77'12	—
Coloniales.	46'20	—
Nortes.	43'50	—
Francias.	27'40	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	107'25	—
Cubas nuevas.	97'52	—
Obligaciones, Francia 6 p. %.	102'50	—
Id. Id. 3 p. %.	56'62	—
Obligaciones no hipotecarias.	92'37	—

**Paris.**

Exterior.	67'25	—
Paris.	15'80	—

Telegrama de la casa Quintana y Bassols.— Agencia de Negocios.— Ciudadanos, 20, Gerona.

**Movimiento de población**

**Día 5.—Nacidos.**—Varones, 0.—Hembras, 1.  
**Muertos.**—María Riera, 76 años.—Juan Campeny, 69 años.—Celestino Tomafoch 66 años.—Esperanza Barber, 28 años.  
 Abortos, una niña.

**Día 6.—Nacidos.**—Varones, 1.—Hembras, 2.  
**Muertos.**—Francisco Padrosa, 1 mes.— Narcisca Coderch, 79 años.

**Boletín religioso.**

SANTOS DE HOY  
 San Epifanio ob. y mr.  
 CUARENTA HORAS  
 Están en la Iglesia de la Congregación.

**TELÉGRAMAS.**

**Madrid 5.—El Imparcial** dice que ha producido excelente efecto en las mayorías, el discurso pronunciado anoche por el Sr. Sagasta, quien, añade, presentó con bastante claridad su programa para que todos se puedan formar una idea del mismo.

**Opina** que los tonos pesimistas del Sr. Cánovas

y la precipitada protesta del Sr. Salmerón demuestran tendencias batalladoras; en cambio dice que el Sr. Villaverde estuvo á la altura de un hombre de Estado.

El Sr. Cánovas, dice, no puede dominar el despecho, y el Sr. Salmerón parece dominado por la fiebre revolucionaria, y si sigue igual conducta la minoría republicana, la patria puede salir perjudicada.

El Sr. Castelar sigue siendo muy festejado en Huelva. Ha vistado el monasterio de la Rábida, habiéndosele obsequiado en el mismo con un banquete. Mañana visitará las minas de Riotinto.

El marqués de la Vega de Armijo ha dimitido la cartera de Estado para ocupar la presidencia de Congreso.

Mañana saldrá el Sr. Romero Robledo para el extranjero.

**Madrid 6.—El Sr. Castelar** ha hecho las siguientes declaraciones: «Está satisfecho de los actuales ministros; cada día está mas decidido á apoyar al gobierno del Sr. Sagasta y cree que las actuales Cortes cumplirán su vida legal.»

En la primera parte del discurso pronunciado anoche en el teatro de Colon de Huelva por el señor Castelar, éste hizo alusiones políticas declarando que está resuelto hace muchos años á defender la legalidad contra los procedimientos violentos. En elocuentes y hermosos periodos se ocupó en el descubrimiento de América, alcanzando ruidosas ovaciones.

**Extranjeros.**

**Paris 5.—Hay gran escándalo** en Roma á consecuencia de la publicación de los nombres de las personas comprometidas en el Banco de Sicilia, entre las que figura el senador Casalotto, que debe más de dos millones de duros.

El día 20 de este mes tendrá lugar en Viena el matrimonio del príncipe Fernando de Bulgaria.

Telegrafian á la Agencia Havas desde Londres, que los jefes del movimiento nihilista en Polonia austriaca y rusa y Rumanía se reunirán próximamente en la frontera de Austria.

Han triunfado los revolucionarios de Honduras, ocupando el poder el general Bonilla.

Ha jurado el nuevo Ministerio, que queda constituido en la siguiente forma:

- Presidencia del Consejo y cartera del Interior, M. Ch. Dupuy.
- Negocios Extranjeros, M. Dévelle.
- Hacienda, M. Peytral
- Justicia, M. Guérin.
- Instrucción Pública, M. Poincaré.
- Comercio, Terrier.
- Guerra, general Loizillón.
- Marina, almirante Riennier.
- Obras Públicas, M. Viette.
- Agricultura, M. Viger.
- Colonias, M. Delcasse.

Entre los miembros del nuevo Gabinete, siete han formado ya parte de algunas combinaciones ministeriales; tres son ministros por primera vez y son MM. Poincaré, Terrier y Guérin.

Los diarios radicales aplauden la formación del nuevo Ministerio; los diarios republicanos reservan su juicio; la prensa conservadora no lo considera duradero á pesar de la reconocida integridad de los nuevos ministros.

Habiendo iniciado la prensa de Berlín una campaña de provocación contra los franceses, los diarios parisienses han acordado replicar duramente á sus colegas alemanes.

M. Dupuy, presidente del nuevo Ministerio, ha declarado que se proponía seguir la misma política que su antecesor, M. Ribot.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

cia ocho días, y se presentó lleno de gozo á D. Jerónimo, diciéndole que ya tenía la suma convenida.

Procedióse por lo tanto á redactar la escritura, legalizada por un escribano, y á la sazón venia á recojerla y á hacer la entrega del dinero.

—A ver! á ver! dijo D. Jerónimo así que quedaron solos.

Abrió á medias el cajón de su escritorio, y sacó á medias la escritura, recelando aun que Simeon no realizase el pago.

Pero este depósito sobre la mesa su cartera, que contenía buenos billetes de banco, y despues que el avaro los hubo contado y recontado una y cien veces, dió libertad al protocolo y lo puso en las manos trémulas de Simeon, que apenas podía creer á la realización de su constante deseo.

Aunque tan dueño siempre de sí mismo, no pudo dominar una exclamacion de gozo al estrecharlo entre sus manos, y salió del oscuro chiribitil con la cabeza erguida y el placer pintado en el semblante.

—Pues señor, se quedó diciendo D. Jerónimo, ¡no lo entiendo! Muy contento val...

Si habré hecho un mal negocio?... ¡Si le hubiese pedido triple, me parece que me lo hubiera dado, aunque hubiese tenido que vender su alma al demonio!

**VIII.**

**El fosforero.**

Aquella mañana tan espléndida, había sido precursora de una tarde melancólica y sombría, que tan rápido pasa el bien en este mundo. Negras nubes amontonadas en el ocaso ocultaban la puesta del sol, y otras blanquecinas entoldaban el firmamento, dejando caer una niebla helada que envolvía los árboles con un velo lúgubre.

A esa hora un carro tirado por una sola mula, flaca y casi exámine, descendía lentamente de las crestas del Guadarrama, y dando un largo rodeo se dirigió á un ventorro cerca de Madrid, pero mas allá del puente de Toledo.

El carro llevaba extrañas mercancías; algu-

Se acercó al carretero, que se daba prisa á desuncir la mula para llevarla al establo, y le dijo en voz baja y profundamente conmovido:

—Gracias por la caridad que ha usado V. conmigo.

—No, hombre, respondió el carretero, qué diantres! A mí no me ha hecho V. mala obra. Es verdad que la Zagala es vieja, y ya no podía con sus piernas, pero es buena y con tal de dar gusto á su amo, soportaría cien quintales mas de peso que el que lleva. Ohé, Zagala, ohé! añadió pasando la mano por el lomo enflaquecido del animal. Fué la única herencia que me dejó mi padre, añadió, enternecido, y es la que me ayuda á vivir. ¡Eh, Perico, repuso dirigiéndose al amo del ventorro, que se habia acercado presuroso á ayudarle en su tarea; saca acá una azumbre de aguardiente. Beberemos un traguito juntos antes de que V. se vaya.

El anciano caballero se apresnró á darle las gracias por su ofrecimiento y á despedirse de él; pero estaba tan tullido por la incómoda postura que se habia visto precisado á guardar, que andaba con sumo trabajo, y dando traspiés como si estuviese ebrio.

**CARNE, HIERRO y QUINA**  
 Alimento más fortificante unido a los Tónicos más reparadores.

**VINO FERRUGINOSO AROUD**

Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS DE LA CARNE

**CARNE, HIERRO y QUINA!** Diez años de éxito continuado y las afirmaciones de todas las eminencias médicas prueban que esta asociación de la Carne, el Hierro y la Quina constituye el reparador más energético que se conoce para curar: la Clorosis, la Anemia, las Menstruaciones dolorosas, el Impobrecimiento y la Alteración de la Sangre, el Raquitismo, las Afecciones escrofulosas y escorbúticas, etc. El Vino Ferruginoso de Aroud es, en efecto, el único que reúne todo lo que enlaza y fortalece los órganos, regulariza, coordina y aumenta considerablemente las fuerzas ó infunde a la sangre empobrecida y descolorida: el Vigor, la Coloración y la Energía vital.

Por mayor en París, en casa de J. FERRÉ, Farmacéutico, 102, rue Richelieu, Sucesor de AROUD.  
 SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS

**EXIJA SE** el nombre y la firma **AROUD**

Para conservar la salud y curar las enfermedades  
 aguas minerales naturales de

**CARABAÑA.**

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas,  
 Hiposulfítadas.

Base purgante, NaO, SO 10° HO-gr. 227  
 Depurativa NaS-gr. 00,499.

ÚNICAS EN SU ESPECIE  
 A todos interesa saber:

1.° Que no existen otras aguas sulfu-  
 radas sódicas que las de Carabaña.  
 2.° Que no existe tampoco ningún o-  
 tro verdadero manantial de aguas pur-  
 gantes en explotación que el de Cara-  
 baña.

3.° Que los demás llamados manan-  
 tiales, son solamente aguas recogidas en  
 pozos ó charcos salitrosos.

4.° Que en el manantial de Caraba-  
 ña todo es público y todo el mundo pue-  
 de comprobarlo y tomar el agua al nacer.

El más seguro y eficaz medicamento  
 actual de uso á domicilio en bebida y la-  
 vatorio.

Son purgantes, depurativas, antibilio-  
 sas, anti-herpéticas, anti-escrofulosas y  
 anti-sifilíticas.—Declaradas por la cien-  
 cia Médica como regularizadoras de las  
 funciones digestivas y regeneradoras de  
 toda economía y organismo. Son el ma-  
 yor depurativo de la sangre alterada por  
 los humores ó virus en general.

La salud del cuerpo interior y exterior.

Opinión favorable médica universal,  
 con 30 grandes premios, 10 medallas  
 de oro y 8 diplomas de honor.

Se vende en todas las farmacias y dro-  
 guerías de España y colonias, Europa,  
 América, Asia, Africa y Oceanía.

DEPÓSITO GENERAL POR MAYOR

**R. J. CHAVARRI,**  
 ATOCHA, 87.—MADRID. 2-12

**PAPEL WILINSI**

Soberano remedio para rápida cura-  
 ción de las Afecciones del pecho,  
 Catarros, Mal de garganta, Bron-  
 quitis, Resfriados, Romadizos,  
 de los Reumatismos, Dolores,  
 Lumbagos, etc., 30 años del mejor  
 éxito atestiguan la eficacia de este  
 poderoso derivativo recomendado por  
 los primeros médicos de París.

Depósito en todas las Farmacias  
**PARIS, 31, Rue de Seine.**

**PAPEL**

Lo hay para envolver en la impre-  
 ta de este periódico.

**APRENDIZ.**—Se necesita uno  
 en la imprenta de diario.

**LECCIONES DE PIANO**

elementales y superiores; canto y solfeo  
 por el acreditado profesor D. Ramón Soler,  
 Dirijirse Rambla de la Libertad—12—2.  
**Precios económicos.**

Casa **HERMANN-LACHAPPELLE, J. BOULET\* y C<sup>ia</sup> S<sup>res</sup>**  
 31 y 33, Rue Bolnod, PARIS  
 4 Medallas de Oro, Exposición Universal de 1889. Cruz de la Legión de Honor, 1889

**APARATOS CONTINUOS**

**SIFON**  
 con grande y pequeña  
 Palanca

Para la fabricación de toda clase de  
**BEBIDAS GASEOSAS**  
 Agua de Seltz soda Water  
**VINOS ESPUMANTES**  
 Los solos plateados internacionalmente  
 Sifones de todas las formas y de todos los colores

**Gran BAJA DE PRECIOS sobre los Sifones**  
**MANUAL DEL FABRICANTE DE BEBIDAS GASEOSAS. Precio: 6 Fr.**  
**ENVIO FRANCO DE LOS PROSPECTOS DETALLADOS**

**A S C E N S O R .**

**J. ROGER.**

**Gran Hotel Central España-América,**  
**PARIS.**  
 56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Tea-  
 tro de la Gran Opera.

La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del cen-  
 tro de Paris. Lineas de Tranvias.

Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones a la calle;  
 Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta ha-  
 ja con vistas a la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 a  
 10 f's. por dia; departamentos para familia; Pera. microtefónica en todos  
 los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por dia. Arreglos ventajo-  
 sos para familias.

Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 frs.; almuerzo, 3'50  
 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.

**Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.**  
 Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

**TELEFONO.**

273 cuadros de Maestros firmados.

Calorifero.  
 Baños.

**INJECTION BROU**

*Higiénica, Infalible y Preservativa*

La única que cura los flujos recientes ó crónicos, sin el auxilio de otro medicamento.  
 Se vende en las principales boticas del universo. (Exigir el método)... 30 años de éxito.  
 Paris, en casa de J. FERRÉ, farmacien, successeur de BROU, rue Richelieu, 102.

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pa-  
 ahi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facitan  
 números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris,  
 patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapicería en colores, novelas, cróni-  
 cas, música, Bellas Artes, etc., etc.

En la IMPRENTA de este  
 diario se hacen trabajos de to-  
 das clases.

fin del horizonte como un fantasma envuelto  
 en densas nieblas, sus ojos se fijaron tenaz-  
 mente en las altas cúpulas de la metrópoli de  
 España, y dejó escapar del pecho un amar-  
 guísimo suspiro. Luego apoyó los codos en  
 las rodillas, la cabeza en las palmas de las  
 manos, y permaneció largo rato inmóvil y si-  
 lencioso.

Rezaba? Lloraba?

Parecían rezos y sollozos los vagos rumo-  
 res que llegaban á los oídos del tosco carrete-  
 ro, y que éste recogía ávidamente.

De pronto el vehículo se detuvo.

—He ahí el ventorro en donde he dicho á  
 V. que acostumbro detenerme y pasar la no-  
 che, dijo el carretero. Pero poco falta de aquí  
 á Madrid, y si anda V. de prisa, antes de un  
 cuarto de hora entrará por la puerta de Tole-  
 do.

El anciano levantó sobresaltado la cabeza  
 como si despertarse de un profundo sueño.  
 Miró en torno de sí, y por fin se incorporó des-  
 senredándose como mejor pudo de las arpi-  
 lleras entre las cuales estaba encajonado.

Era áito y delgado. Si noble era su sem-  
 blante, noble era también su figura, aunque  
 aminase un poco encorbado.

nos pellejos de vino, algunos sacos de gar-  
 banzos, algunas grandes orzas de miel, haces  
 de paja y acurrucado entre unas cosas y otras  
 un hombre, un anciano, vestido de caballero,  
 pero con una levita raída y un sombrero de-  
 copa de forma antidiluviana. Tenía la barba  
 blanca, el cabello blanco, y surcaban su ros-  
 tro profundas arrugas; pero bien se veía que  
 todo este estrago no había sido causado por  
 el trascurso de los años, sino por las tempe-  
 stades del alma.

—Era como una robusta encina arranca-  
 da de raíz por el vendabal, deshojada por el  
 rayo.

Sus ojos negros despedían un fulgor bri-  
 llante, su palabra era pronta, su voz fuerte y  
 sonora.

Pero había un sello de inmensa tristeza  
 en su rostro, siempre levantado hácia el cie-  
 lo, como si buscase algo entre las nubes diá-  
 fanas: había un abatimiento profundo en to-  
 dos sus movimientos, que hubieran sido ági-  
 les si el pesar no los hubiese enfrenado.

Cuando el carretero, que iba sentado perez-  
 zosamente sobre las barras del vehículo, le se-  
 ñaló á Madrid, que se levantaba en el con-

de no podrá plantar ni un árbol, ni podrá ha-  
 cer brotar ni una flor como no sea una flor  
 salvaje. Mira tú cómo será, que nadie lo ha  
 querido por ningún precio en el pueblo. A  
 veces me preocupa el empeño de ese hombre,  
 porque ¿qué será lo que le lleve á comprarlo,  
 poseyendo una hacienda, como el dice, tan  
 bonita en la aldea? No lo entiendo. Por fuer-  
 za debe tener una segunda intención, y has-  
 ta se me ha ocurrido si querrá encerrar allí á  
 su mujer, á quien se conoce que aborrece por  
 las medias palabras que ha soltado, y tenerla  
 allí como quien dice, enterrada en vida.

Pero á mi eso no me importa. Venga el  
 dinero, que es como si lo encontrase en la  
 calle, y haga él en aquel jaulon de brujas y  
 duendes aunque sea moneda falsa.

Pero Rosalia murió víctima de sus sufrimien-  
 tos, y Simeon persistió en el mismo empe-  
 ño, demostrando así que no le guiaba el  
 deseo de enterrar en vida á su mujer, como  
 había pensado D. Jerónimo.

Por fin, cuando hubo triplicado el valor  
 de las fincas, y las hubo ido vendiendo con-  
 forme se presentaban las ocasiones propicias,  
 vino á Madrid, adonde acababa de llegar ha-